



László  
nagyváradai megyéspüspök körlevele

**X. / 2024**

**Nr. 1979/2024.**

**AN ELECTORAL II.**

*Îndrumă acțiunile noastre, Doamne, cu inspirația ta și însoțește-le cu binecuvântarea ta, ca toate rugăciunile și lucrările noastre să înceapă cu Tine și să se încheie cu Tine. Prin Cristos, Domnul nostru. Amin.*

Dragi frați și surori în Domnul Isus Cristos! Dragi frați și surori!

Aduc în fața voastră această rugăciune străveche acum, când pentru a doua oară în acest an, doresc să vă invit pe toți la decizii responsabile inspirate din cuvintele rugăciunii amintite. „*Patria noastră este în ceruri*” (Fil 3, 20), mărturisim împreună cu apostolul, dar nu putem neglija timpul pelerinajului nostru pe acest pământ, cu toate oportunitățile prin care ne putem apropia tot mai mult de fericirea pe care ne-o dorim cu toții. Responsabilitate conștient asumată și angajamentul față de binele comun, se regăsesc și în îndemnul profetului Ieremia: „*Căutați pacea cetății, unde v-am adus*”. (Ier 29,7) Suntem așadar cetățeni în două patrii. Pe de o parte, aparținem țării care este patria noastră, unde avem familia noastră, oportunitățile pentru educația noastră, pentru dezvoltarea și creșterea noastră și în care dorim întotdeauna să ne simțim ca acasă. Pe de altă parte, suntem cetățeni ai patriei care va veni, pe care Tatăl Ceresc a pregătit-o pentru noi și unde vom atinge în plinătate ceea aici, „*vedem ca în oglindă, neclar*”, uneori cu dezamăgire și disperare.

În luna iunie a acestui an, am participat deja la alegeri europarlamentare și locale, iar în curând vom fi chemați din nou la urne: pe 24 noiembrie, 1 decembrie și 8 decembrie urmează alegeri prezidențiale și parlamentare.

„*Ceea ce este mult, strică*” - obișnuim să spunem, atunci nu ne lăsăm ghidați de cumpătare și echilibru. Mulți cred că și pentru seria de alegeri din anul 2024 este valabilă fraza citată, motiv pentru care ușor putem să ne lăsăm pradă dezinteresului și nepăsării față de responsabilitatea socială care este apelată și cu ocazia următoarelor alegeri. Există multe lucruri în noi și în jurul nostru, care ne

fac să renunțăm la a fi actori activi în formarea și promovarea unei creșteri calitative în comunitățile noastre. Este mai ușor să ne retragem și să ne izolăm, este mai confortabil să întoarcem spatele oportunităților, în timp ce purtăm în noi amărăciunea și otrava nemulțumirii. În această lume complexă, forțele și ideologiile care doresc să domine viitorul nostru, încearcă să se impună cu o agresivitate tot mai mare. Este foarte ușor să cedăm în fața provocărilor acestor timpuri. Renunțând la asumarea responsabilităților, cedăm în fața acelor influențe, care doresc să demonstreze, că suntem slabi, neputincioși și nu avem curajul pentru a ne asuma perspectiva viitorului. Urmărind cu pasivitate evenimentele din jurul nostru, lăsăm să se înțeleagă, că nu ne preocupă promovarea valorilor care dorim să rămână la baza dezvoltării societății noastre.

Acest maraton electoral 2024 este într-un fel neobișnuit. Numeroasele campanii electorale, promisiunile făcute și afișele care împânzesc spațiul nostru de viață, pot duce la o saturație și la dezinteres. Totuși, acestea nu trebuie să ne împiedice în asumarea rolului pe care fiecare dintre noi trebuie să-l asume în modelarea prezentului și viitorului societății. Întrebarea cu care ne confruntăm acum este gravă: Vrem sau nu vrem ca prin valorile și aspirațiile noastre să fim reprezentați în forul decizional al țării? Să conștientizăm faptul, că pentru prezentul și viitorul nostru este esențial să ne asigurăm, că valorile noastre creștine tradiționale sunt reprezentate și apărute acolo, unde se decide viitorul comunității noastre laice și bisericești deopotrivă. Este vorba de propria noastră identitate și de asigurarea respectării drepturilor și obligațiilor care derivă din aceasta.

În calitate de creștini, nu ne putem gândi doar la noi înșine. Am avut deja ocazia să experimentăm ce se întâmplă atunci, când lăsăm, ca deciziile care implică binele nostru comun sunt luate de oameni și sisteme, care urmăresc o nouă ordine mondială. Trebuie să demonstrăm împreună, că pentru binele nostru comun, pentru binele bisericilor noastre, vrem să decidem și putem decide noi. Respectarea identității fiecăruia, promovarea unui sistem educațional benefic pentru viitor, apărarea valorilor familiei și promovarea acestora într-o lume tot mai dezechilibrată față de aceste valori tradiționale, proclamarea și respectarea demnității celor vârstnici, defavorizați și marginalizați, stabilizarea unui sistem economic care să fie orientat spre binele individului și al comunității, gestionarea cu justețe și înțelepciune a resurselor, afirmarea drepturilor noastre individuale și comunitare, promovarea dimensiunii culturale în construcția societății noi și apărarea tradițiilor bisericilor ca și fortărețe de spiritualitate și formare umană, se pot atinge printr-o reprezentare puternică, pe care o putem impune prin asumarea responsabilității noastre la alegerile care urmează.

Îndemn așadar pe toți, să ne asumăm cu curaj și conștiință curată ceea ce interesele comunității noastre cer acum de la noi. Făcând acest apel, nu pot să nu vorbesc și despre responsabilitatea celor care doresc să ne reprezinte și pe care îi cunoaște ca și candidați pentru anumite demnități publice. În lumea de astăzi,

este nevoie de mult curaj pentru ca cineva să accepte provocarea de a sluji comunitatea. Menirea unui politician este, ca în spirit de slujire, să se angajeze și să își folosească calitățile, pentru a promova și a garanta interesele cetățenilor și a comunității pe care o reprezintă. Un astfel de angajament necesită viziune, abilități de negociere, dialog, determinare și, nu în ultimul rând, dragoste față de comunitate. „*Iubirea este calea regală a învățaturii sociale a Bisericii*”, spune Papa Benedict al XVI-lea. În acest sens, îi încurajez și îi îndemn pe candidați, să se străduiască și să devină piloni în dragostea față de comunitate, în slujirea societății și în păstrarea valorilor noastre creștine.

Dragi frați și surori! Cunoaștem cu toții relatarea biblică, în care fariseii vor să îl pună la încercare pe Isus și îl întreabă dacă este permis sau nu să plătim tribut Cezarului (*Mc 12,13-17*) ? Isus le cere o monedă, le-o arată și îi întreabă: „*Ale cui sunt imaginea aceasta și inscripția?* Ei au răspuns: „*Ale Cezarului*” „*Dați-i Cezarului ce este al Cezarului și lui Dumnezeu ceea ce este al lui Dumnezeu!*” – a răspuns Isus. Aceasta este ceea ce trebuie să luăm în considerare acum, în noiembrie-decembrie 2024. Suntem cetățeni ai două patrii: aspirăm la viitor, dar nu putem neglija responsabilitatea momentului prezent..

În aceste săptămâni vă invit pe toți, credincioși și necredincioși, candidați și politicieni, să rostim mai des și, dacă este posibil, împreună rugăciunea pe care am citat-o la început. Să ne rugăm și să-L lăsăm pe Domnul iubitor de oameni, să ne călăuzească prin Duhul Sfânt pe calea faptelor bune:

*Îndrumă acțiunile noastre, Doamne, cu inspirația ta și însoțește-le cu binecuvântarea ta, ca toate rugăciunile și lucrările noastre să înceapă cu Tine și să se încheie cu Tine. Prin Cristos, Domnul nostru. Amin.*

Oradea, la 2 noiembrie 2024.

†Böcskei László  
episcop diecezan

\* \* \*

**Nr. 1980/2024.**

## **ZI SPIRITUALĂ DE ADVENT PENTRU TINERI**

La începutul noului an bisericesc, urmând tradiția anilor precedenți, dorim să ne adresăm din nou tinerilor din parohiile noastre. Ziua spirituală de advent pentru tinerii noștri cu vârsta între 14-25 ani va fi organizată în data de **30 noiembrie 2024**. Invit la această întâlnire pe tinerii noștri, mai ales pe cei care în anul 2024 au fost miruiți s-au au participat la întâlnirea ministranților de la Roma. Programul întâlnirii va începe la ora 9.30 cu înregistrarea participanților și se va încheia cu aprinderea primei lumânări pe coroana adventului, seara la ora 18.00.

Pentru tinerii vorbitori de limbă slovacă sau română, care au participat la Întâlnirea Națională a Tinerilor de la Cheile Grădiștei, dorim să organizăm programe alternative, astfel ca și ei să poată participa la acest eveniment. Pentru aceasta avem nevoie de susținerea preoților responsabili cu pastorația în limba slovacă și română.

Cei care doresc să participe la acest program, rugăm să se înregistreze până la data de **25 noiembrie la adresa** [pasztoralis@varad.org](mailto:pasztoralis@varad.org).

\* \* \*

**Nr. 1981/2024.**

### **ZI SPIRITUALĂ PENTRU CATEHEȚI ȘI PEDAGOGI**

Sâmbătă, **14 decembrie 2024** organizăm ziua spirituală a cateheților și pedagogilor. Programul va începe la orele 11.00 și va dura până la ora 18.00 când se va aprinde cea de a treia lumânare de advent.

Oradea, la 2 noiembrie 2024.

†Böcskei László  
episcop diecezan